ТЕСТЫ, ЗАДАЧИ ПО «Микроэкономике» 
   ТЕМА1.  ПРЕДМЕТ МИКРОЭКОНОМИКИ
1 Микроэкономика  изучает:

а)  рациональное  поведение экономического субъекта;

б)  рыночное  ценообразование;

в)  проблемы  распределения   ресурсов;

г)  все вышеперечисленное. 

2  Использование  допущений  в экономическом анализе:

а)    изменяет внутреннюю  логику  теории или модели;

б)  облегчает  решение  проблемы;

в) делает  модель  более реалистичной;

г) увеличивает  число  вопросов, которые  должны  быть  включены  в анализ.

3  Термин «предельный» в микроэкономике означает:

а) небольшое изменение экономической величины;

б) пограничное  изменение экономической величины;

в) дополнительное изменение экономической величины;

г) очень большое изменение экономической величины.
4 Решение экономического субъекта оптимально, если:

а) предельные издержки больше предельной выгоды;

б) предельные издержки равны предельной выгоде;

в) предельные издержки меньше предельной выгоды;

г) издержки минимальны при максимальной выгоде.

5 При наличии множества недостатков у ценового механизма есть одно неоспоримое преимущество, которое заключается в:

а) предоставлении личной свободы всем агентам рынка;

б) эффективном распределении ресурсов;

в) оптимальном распределении доходов;

г) стабильном развитии экономики.

6 Что из перечисленного считается функциями цен:

а) информирование продавцов и покупателей о спросе, предложении на рынке, о возможных условиях  производства данного товара;

б) распределение доходов;

в) распределение ограниченных ресурсов;

г) верно все вышеперечисленное.

7  Модель  «круговых  потоков» включает:

а)  товарно-денежные  потоки;

б)  рынки  благ,  услуг  и факторов  производства;

в)  ценообразование;

г)  верно  а) и б).

      ТЕМА 2. Теория поведения потребителя
1 Нарисуйте  карты кривых  безразличия  для  следующих    пар товаров:

а) красные и желтые  яблоки;

б) ботинки  и шнурки  для них;

в) хлеб  и вода;

г) соленые огурцы  и шоколад.

2 Даны цены двух товаров: Рх = 10 ден. ед., а Ру = 2,4 ден. ед,. Определите то количество единиц У, которое потребитель  может  купить, жертвуя  единицей Х.  Каков  наклон бюджетной  линии?

3 Известна функция полезности, получаемой потребителем: U=QaQb, где Qa, Qb – количество  двух  различных благ. Его  бюджет  равен 36 ден. ед. При  сложившихся  ценах  потребитель  поочередно покупает  два  набора  благ, которые  считает  одинаково  полезными: Qa=6; Qb=2 и  Qa=3; Qb=4. Определить  равновесие  потребителя  и  представить результатом графически.

4  Потребитель  имеет  доход, равный 24  ден. ед.. Цена  товара А  равна 1,5 ден. ед., а  товара  В – 1 ден. ед. Предпочтения потребителя  можно  охарактеризовать  с помощью  данных, приведенных  в таблице. Начертите кривую безразличия потребителя и бюджетную линию.

	Единицы  товара А
	Единицы товара В

	16
	6

	12
	8

	8
	12


	4
	24


 Какое количество товаров А и В приобретает потребитель с целью максимизации  полезности? Соответствует ли полученный ответ правилу равновесия,  согласно  которому MRS=PB/PA?

ТЕМА 3.  СОВЕРШЕННАЯ КОНКУРЕНЦИЯ
1 Какое из следующих утверждений означает, что условия совершенной конкуренции не выполняются:

а) Фирма находится в равновесии, когда ее предельный  доход равен предельным издержкам.

б) Кривая предельных издержек пересекает кривую средних  издержек в точке минимума ATC. 

в) Кривые средних и предельных издержек имеют  U-образную форму.

г) Кривая спроса на продукт фирмы — вертикальная линия.  

2 Кривая спроса для фирмы в условиях совершенной конкуренции совпадает с:
а) кривой предельного и среднего дохода;

б) кривой общего дохода;

в) кривой общих затрат;

г) кривой предельных затрат.

3. Если фирма, действующая на совершенно конкурентом рынке, сократит предложение своей продукции, то это:

а) приведет к снижению рыночной цены продукции;

б) не окажет никакого влияния на рынок;

в) приведет к росту рыночной цены продукции;

г) сократит предложение и повысит рыночную цену продукции.

1 Фирма действует в условиях совершенной конкуренции. Ее деятельность характеризуется следующими показателями:

	Q
	VC, ден. ед.
	FC, ден. ед.

	0
	0
	50

	1
	60
	50

	2
	90
	50

	3
	130
	50

	4
	180
	50

	5
	235
	50

	6
	295
	50

	7
	380
	50


Рассчитайте  сумму  общих  издержек производства,  средние  переменные  издержки, средние постоянные  издержки, средние общие  издержки, предельные  издержки для всех объемов  выпуска.

На основе  произведенных  расчетов  дайте  ответы  на следующие  вопросы:

а) будет ли данная фирма  производить при цене  продукции  57  ден. ед. за   единицу  в   краткосрочном  периоде? Почему?

б) Если  фирма  будет  производить, то  какой  объем  производства -  максимизирующий  прибыль  или минимизирующий убытки?

в) Рассчитайте  величину  прибыли  или убытков  на каждую  единицу выпускаемой  продукции. Оформите  Ваши расчеты  в виде  таблицы.

г) Будет ли данная  фирма  производить  в краткосрочном  периоде  при цене  продукции в 80 ден. ед.? Почему?

д) Какой объем  фирма будет производить – максимизирующий  прибыль  или  минимизирующий  убытки?

е) Будет ли   фирма  производить  в краткосрочном  периоде  при  цене  единицы  продукции  в 47 ед.  ден. ед? Почему?

5. Используя данные таблицы, определить: при каком объеме продукции  фирма – совершенный конкурент может получить максимальную прибыль, если цена на рынке составляет 10 руб. за единицу продукции? Ответ поясните.

	
Количество продукции, шт.( Q)
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Общие издержки, руб. (TC)
	10
	14
	19
	26
	35
	50


6. Рыночная цена единицы  выпускаемой  продукции  составляет  70 рублей. Величина  средних  издержек  (АС)  при  оптимальном  выпуске  продукции,  составляющем  12 ед. продукции,  равна 80 рублям. Величина  средних переменных  издержек  (АVC)  при  этом же  объем  выпуска  продукции  составляет  50 рублей.

Какое,  по вашему мнению,  решение в краткосрочном  периоде  должна  принять фирма - совершенный  конкурент в   данных экономических  условиях: уйти  с рынка  или остаться  и почему? Дайте  графический  анализ  ситуации:

7. Краткосрочные издержки конкурентной фирмы списаны функцией ТС = Q² + 25, где Q – выпуск продукции в неделю, ТС – издержки, тыс.руб. в неделю. Определите выпуск продукции и прибыль производителя при цене 20 тыс. руб. за единицу продукции.

8. Фирма является сравнительно мелким производителем шерсти. Функция общих затрат фирмы имеет следующий вид: ТС = 6500 - 600Q + 20 Q²,  где Q – вес шерсти в ц. Рыночная цена шерсти равна 10 ден. ед. за ц. Определить объем производства и цену, соответствующие максимальной прибыли;

9. Функция затрат мелкой независимой компании, производящей бразильский кофе, выглядит следующим образом: ТС = 4+4Q + Q². Функция недельного спроса и предложения в этой отрасли имеют следующий вид: Qs = 5000 Р и Qd = 90000 - 4000Р, где Qs – количество кофе, которое поставляется в неделю, в метрических тоннах; Qd – количество кофе, которое покупается за неделю, в метрических тоннах; Р – цена кофе (в тыс. долл.)

а) Какова цена, обеспечивающая равновесие спроса и предложения?

б) Каков объем производства для данной компании, соответствующий максимальной прибыли?

                            ТЕМА 4.  ЧИСТАЯ МОНОПОЛИЯ
1 Кривая спроса на продукт монополиста задана уравнением: P = 100 - 2Q. Вывести уравнение функции общего дохода TR(Q) и функции предельного дохода MR(Q), изобразить графически.

2 Функция спроса на продукт монополиста имеет вид: Q(P) = 75 - 0,5P. Функция общих издержек задана формулой: TC = 10 + Q2. 

а) определить равновесную цену и объем производства, прибыль монополиста. 

б) что произойдет, если фиксированные издержки возрастут до 50 ден. единиц? 

3 Функция спроса на некоторый товар QD = 120 - 2Р, функция предложения QS = -30 + Р. 

а) Определить цену и объем продаж в условиях совершенной конкуренции. 

б) Некоторая фирма получила исключительное право продажи данного товара. Она закупает товар у производителей и продает населению, свободно устанавливая цены закупки и продажи. Считая, что издержки фирмы складываются только из расходов на закупку товара, определить объем продаж и цену в условиях монополии. 

в) Можно ли оценить потери общественного благосостояния при монополии. 

4 Можно ли сказать, что в условиях ценовой дискриминации те, кому монополист назначает высокую цену, подвергаются эксплуатации? Как Вы считаете, эксплуатируют ли покупателей с относительно неэластичным спросом те покупатели, которые платят меньше? Определите возможные последствия для благосостояния общества при введении государственного запрета на  ценовую дискриминацию (при условии, что монополист не сможет обойти этот запрет)?

5 Представьте, что политик узнал о преимуществах совершенной конкуренции по сравнению с монополией. В результате он принял решение инвестировать средства городского бюджета в строительство еще одной системы водоснабжения. Выиграют ли потребители воды от такого поощрения конкуренции? Дайте развернутый ответ.
6 Функция общих издержек фирмы-монополиста: TC = Q2 + 2Q. Функция рыночного спроса на ее продукцию: Р = 20 - Q. Государство вводит потоварный налог (на каждую единицу продукции) в количестве 2 ден. ед. Определите объем выпуска и цену, максимизирующие прибыль монополиста до и после введения налога. Чему равны налоговые поступления в бюджет?
     ТЕМА 5.  МОНОПОЛИСТИЧЕСКАЯ КОНКУРЕНЦИЯ

1 На рынке монополистической конкуренции источником рыночной власти является:

а) высокие барьеры проникновения в отрасль;

б) дифференциация продукции;

в) отсутствие конкуренции;

г) наличие избыточных производственных мощностей.

2 По мере  вхождения на рынок монополистической конкуренции все большего числа фирм кривая предельного дохода каждой из фирм, действующих на этом рынке:

а)  смещается вниз;

б) не меняется;

в) смещается вверх;

г) неизвестно,  изменяется или нет, ввиду нехватки информации.

3 По мере вхождения на рынок монополистической конкуренции все большего числа фирм кривая спроса каждой из фирм, действующих на этом рынке:

а) смещается вниз, причем спрос становится более  эластичным;

б) смещается вниз, причем спрос становится менее эластичным;

в) смещается вниз, причем эластичность спроса не меняется;

г) смещается вверх, причем спрос становится более эластичным.

4 Фирма производит продукцию (тыс.штук) в условиях монополистической конкуренции. Ее предельный доход описывается формулой МR  = 20  - 2Q, предельные издержки в долгосрочном периоде (на возрастающем участке) – формулой МС = 3Q – 10. Если минимальное значение долгосрочных средних издержек (АС) составляет 11 ден. ед., то каким будет избыток производственных мощностей у этой фирмы.

5 Совершенная и монополистическая конкуренция имеют общую черту:

а)  производители выпускают дифференцированные товары;

б) каждая фирма сталкивается с горизонтальной кривой спроса на свой продукт;

в) производители выпускают однородные товары;

г)на рынке оперирует  множество покупателей и продавцов.

6 Долгосрочное равновесие фирмы – монополистического конкурента характеризуется тем, что: 

а)  она имеет прибыль выше нормальной;

б) она получает нормальную прибыль;

в) Р > МС;

г) верно б) и в).

7 Фирма действует в условиях монополистической конкуренции. Функция её предельного дохода выражается формулой МR=25 - 2Q, а функция  возрастающей части кривой долгосрочных предельных издержек – формулой МС = 2Q - 15. Минимальные долгосрочные средние  издержки равны 15 ден. ед. Избыточные производственные мощности фирмы:

а) равны 0;

б) нельзя определить из-за нехватки информации;

в) равны 5 ед.продукции;

г) равны 10 ед.продукции. 

8 На рынке монополистической конкуренции источником рыночной власти фирм является:

а) высокие барьеры проникновения в отрасль;

б) дифференциация продукции;

в) отсутствие конкуренции;

г) наличие избыточных производственных мощностей.

9 В долгосрочном периоде монополистическая конкуренция:

а) использует все имеющиеся мощности;

б) ведет ценовую войну;

в) имеет барьеры для вхождения в отрасль;

г) в своей ценовой политике не учитывает ответной реакции конкурентов.

10. Монополистическая конкуренция – это:
а)  Соглашение между соперничающими продавцами, имеющее целью поднять цену и ограничить объемы выпуска.

б)  Отрасль, в которой производство продукции одной фирмой при любом объеме выпуска выгодней, чем производство двумя или более фирмами.

в)  Единственный продавец товара или услуги определенного вида на рынке.

г)  Тип функционирования рынка, в котором большое количество фирм производит близкую, но не полностью взаимозаменяемую продукцию.

д)  Рынок, в рамках которого большая часть продаж осуществляется несколькими фирмами, каждая из которых достаточно велика, чтобы своими действиями влиять на уровень рыночных цен.
ТЕМА 6.  ОЛИГОПОЛИЯ
1 Выберите правильное утверждение:

а) равновесие Бертрана приводит к установлению цены совершенно конкурентного рынка;

б) взаимосвязь олигополии и темпов научно-технического прогресса однозначна: она тормозит его развитие;

в) максимальное значение индекса Херфиндаля-Хиршмана наблюдается при совершенной конкуренции и равно 100;

г) коэффициент Лернера может изменяться от 0 до 10.

2 Равновесие Курно соответствует:

а) точке касания кривой функции реакции фирмы ведомого и максимально низкой изопрофитной кривой фирмы-лидера;

б) точке пересечения кривых функций реакции, в которой объем прибыли каждой из фирм максимален при данном ожидаемом объеме продаж фирмы-конкурента;

в) точке пересечения кривых МС и МR фирмы-лидера;

г) точке, находящейся на биссектрисе, проведенной из начала координат.
3 Выберите неправильное утверждение:

а) из моделей дуополии ближе всего к условиям совершенной конкуренции модель Бертрана;

б) чем меньше рыночная доля фирмы, тем меньше её монопольная власть;

в) если цена товара превышает предельные издержки, которые, в свою очередь, выше средних издержек фирмы, то в составе экономической прибыли присутствует и монопольная, и немонопольная прибыль;

г) взаимосвязь олигополии и темпов научно-технической прогресса однозначна: она тормозит его развитие. 

4 Если при снижении цены какой-то фирмой её конкуренты тоже снизят цены, но если эта фирма повысит цену, но ни одна фирма не последует её примеру,  то это означает, что данная фирма:

а) сталкивается с конкуренцией «не на жизнь, а на смерть»;

б) имеет «ломаную» кривую спроса;

в) является ценовым лидером на олигополистическом рынке;

г) одна из конкурентных фирм в отрасли. 

5 Картельное соглашение  окажется нестабильным, если:

а) члены картеля имеют одинаковые издержки;

б) картель регулирует производство одного продукта;

в) фирмы не в состоянии определить нарушителя;

г) фирмы, входящие в картель, достаточно «терпеливы». 

6 Какие из перечисленных факторов не способствуют рыночной власти:

а) небольшое количество фирм в отрасли;

б) эластичный  спрос на продукцию фирмы;

в) неэластичность  рыночного спроса на продукцию;

г) согласованное поведение фирма отрасли.

7 Предположим, что в отрасли А четыре фирмы имеют ежегодные продажи, составляющие 70%, 15%. 13% и 2% всех продаж по отрасли. Для четырех фирмы в отрасли В эти цифры равны 30%, 30%, 25% и 15%. Расчет индекса Херфиндаля – Хирршлана показывает, что:

а) обе отрасли конкурентны;

б) отрасль А более конкурентна, чем отрасль В;

в) отрасль В более конкурентна, чем отрасль А;

г) отрасли имеют одинаковый уровень концентрации производства.
8 На рынке функционируют две фирмы, производящие однородный товар. Обе фирмы обладают равными долями рынка и устанавливают одинаковые цены на товар. В таблице приведены данные по спросу на товар и издержкам для каждой фирмы.
	Цена товара, P
ден. ед.
	Объем спроса, Qd
Шт
	Объем выпуска Q1, ед.
	Общие издержки ТС, ден. ед.

	10
	5
	5
	45

	9
	6
	6
	47

	8
	7
	7
	50

	7
	8
	8
	55

	6
	9
	9
	65


а) какая цена будет установлена на рынке, если предположить, что каждая фирма определяет цену на свой товар, предполагая, что ее конкурент выбирает такую же цену?

б) какой объем производства выберет фирма, предполагая, что ее конкурент выберет такой же объем?

в) могут ли появиться  на рынке  новые  фирмы в долгосрочной перспективе?

9 В модели дуополии Курно функция спроса задана как Р = 120 - Q. Предельные издержки обеих фирм на производство товара в условиях постоянной отдачи от масштаба одинаковы и равны 9. Определить:

а) выпуск каждой фирмы, отрасли в целом и рыночную цену на продукцию фирм, а также прибыль, если они действуют самостоятельно;

б) как изменятся эти величины, если предположить, что фирмам удалось договориться о сотрудничестве;

в) как изменятся параметры равновесия на рынке в условиях свободной конкуренции.

10 На олигополистическом рынке действует фирма-лидер, которая имеет функцию затрат ТС = Q2 + 3Q. Функция рыночного спроса: Р = 90 - Q. Остальные фирмы могут поставить по цене лидера количество продукции 45. Определите выпуск и цену лидера.

11 В отрасли действуют пять фирм с объемами выпуска 2, 3, 5, 10 и 20% от общего выпуска отрасли. Остальной выпуск производится мелкими фирмами, каждая из которых имеет не более 1% продаж. Рассчитайте индекс Херфендаля и коэффициент концентрации. Какова степень монополизации данного рынка? 
                        ТЕМА 7.  РЫНКИ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ РЕСУРСОВ. Рынок труда
1 Если предельная доходность фактора производства больше предельных издержек на него, то использование данного фактора фирмой,  должно быть:

а) увеличено;

б) оставлено без изменений;

в) сокращено;

г) для ответа не хватает информации.

2 Ценовая эластичность спроса на труд:

а) не  зависит  от ценовой эластичности  спроса на продукт, производимый с помощью этого труда;

б) зависит от эластичности замещения труда другими факторами производства;

в) выше в краткосрочном периоде, чем долгосрочном;

г) для фирмы  всегда бесконечна.

3 Предельные издержки ресурса равны:

а) изменению общих  издержек фирмы из-за производства дополнительной единицы выпуска;

б) отношению общих издержек фирмы к ее выпуску;

в) изменению общих издержек фирмы в случае приобретения  дополнительной единицы ресурса;

г) отношению общих издержек фирмы к используемому количеству ресурса.

4 Кривая спроса на труд задана функцией вида L  =  - 50 W + 450, а кривая предложения труда – функцией вида  L  = 100 W, где W – реальная почасовая заработная плата, L – число занятых.

а) Каковы равновесные уровни W и  L на данном рынке?

б) Предположим, что государство законодательно установит минимум заработной платы в размере  4 долл. в час. Какими будут количество спроса на труд при такой его цене,  размеры безработицы?

в) Построить графики ко всем пунктам решения.
5 Предположим, фирма функционирует в условиях чистой конкуренции и реализует свою продукцию на конкурентном рынке. Спрос на труд этой фирмы представлен в таблице.

	Количество единиц труда, чел.
	Совокупный продукт, шт.
	Предельный продукт труда, шт.
	Цена на продукт, ден. ед.
	Стоимость предельного продукта, ден. ед.

	1
	3
	
	33
	

	2
	9
	
	33
	

	3
	14
	
	33
	

	4
	18
	
	33
	

	5
	21
	
	33
	

	6
	23
	
	33
	


    Заполните таблицу. Пусть ставка заработной платы в данный период времени равна 70 ден. ед. Сколько рабочих будет нанимать фирма? Сколько рабочих наймет фирма, если ставка заработной платы возрастет на 150 ден. ед.

6  Фирма является монопсонией на рынке труда и монополией на товарном рынке. На основании имеющихся данных определите, сколько рабочих наймет эта фирма и какую ставку заработной платы установит:

	Кол-во труда, чел.
	Общий продукт, шт.
	Цена на продукт, ден. ед.
	Ставка зарплаты, ден. ед.
	Валовой доход, ден. ед.
	Доход от пред. продута, ден. ед.
	Общие затраты на оплату труда, ден. ед.
	Предельные затраты на оплату труда, ден. ед.

	1
	4
	35
	100
	
	
	
	

	2
	9
	34
	110
	
	
	
	

	3
	15
	33
	120
	
	
	
	

	4
	20
	32
	130
	
	
	
	

	5
	24
	31
	140
	
	
	
	

	6
	27
	30
	150
	
	
	
	

	7
	29
	29
	160
	
	
	
	


ТЕМА 8.  Рынок капитала 

1 Субъект  направляет  свои  деньги  на приобретение  государственных  ценных  бумаг  в том случае, если  он  ожидает, что:

а) процентные ставки  вскоре  значительно  вырастут  по сравнению  с настоящими;

б) процентные ставки значительно   сократятся  по   сравнению  с настоящими;

в) не будет  наблюдаться  инфляционного  роста  цен;

г) процентные  ставки  сначала  вырастут, а затем  снизятся.

2  При принятии решений  об инвестициях  фирмы  принимают  во внимание:

а) номинальную  процентную ставку;

б) реальную  процентную ставку;

в) номинальную  процентную  ставку  за вычетом реальной  ставки  процента;

г)  реальную процентную ставку  за   вычетом  номинальной.

3 Неверным является  утверждение:

а)  чем меньше  объем  ссуды, тем ниже  процент;

б) рыночная  цена  государственной  облигации  тем выше,  чем  ниже текущая  ставка  процента;

в)  величина  процента  находится  в прямой  зависимости  от  шанса  выплаты  ссуды заемщикам;

г)  низкая  ставка  процента  приводит  к росту инвестиций и   к расширению производства.

4  Общий  объем  инвестиций  фирмы  составил 400 тыс.  долл.,  амортизация – также  400  тыс. долл. Это означает, что:

а) чистые  инвестиции  фирмы  равны нулю;

б) чистые  инвестиции фирмы  составляют 400  тыс. долл.

в) чистые  инвестиции  фирмы  равны  800  тыс. долл;

г) такая  ситуация  невозможна, поскольку  амортизация  не может  быть  равна  объему  инвестиций.

5 При данном  спросе на инвестиции  их величина:

а) не  зависит  от  процентной  ставки;

б)  будет  расти, если  будет увеличиваться  процентная  ставка;

в)  будет сокращаться,  если  будет  расти  процентная  ставка;

г) будет  сокращаться,  если  будет  уменьшаться   процентная ставка.

6  Владелец  облигации – это:

а) совладелец  компании;

б)  кредитор, который  получает  дивиденд;

в)  кредитор,  который  получает фиксированный  процент;

г) все  ответы неверны.

7 Если при повышении ставки процента сбережения домохозяйства не увеличиваются, это означает что:

а) эффект дохода перекрывает эффект замещения;

б) замещения перекрывает эффект дохода;

в) эффект замещения и эффект дохода действуют в одном и том же направлении;

г) эффект замещения и эффект дохода действуют в противоположных направлениях.

8 Номинальная годовая процентная ставка составляет 10%, темп инфляции определен в 4% в год, определите реальную процентную ставку.
9   Будущий доход составляет 1 млн. руб.; реальная годовая процентная ставка равна 10%. Определите дисконтированную стоимость данного дохода, если его получение ожидается через два года?

10  Фирма желает взять ссуду на покупку нового оборудования, которое стоит 5000 долларов и будет служить 10 лет. Ожидается, что благодаря этому, дополнительный годовой доход составит 40 долларов. Есть ли смысл осуществить данный проект, если годовая  реальная ставка процента равна 8%?

12 Цена нового автомобиля 10000 долларов и  2500 долларов ежегодного дохода от сдачи его в аренду в течение 4-х лет. По истечении 4 лет машину можно продать за 1000 долларов. Стоит ли приобретать эту машину, если годовая норма процента равна 10%?

ТЕМА 9.  Рынок земли
1 Под рентой  следует понимать:

а)  доход  от  использования  недвижимости;

б) доход  от  использования   природных ресурсов;

в) цену,  уплачиваемую  за использование  земли  и  других  природных ресурсов,  количество  которых  строго  ограничено;

г) все ответы верны.

2  Кривая  предложения  земли,  как  фактора  производства:

а) горизонтальная  по отношению  к оси  абсцисс;

б) вертикальная  по отношению  к оси абсцисс;

в) имеет  отрицательный наклон;

г) не может  быть  определена.

3 Цена  земли  как  дисконтированная  стоимость  находится  в   непосредственной  зависимости:

а) от плодородия  и местоположения участков;

б)  от рыночной  ставки  процента;

в)   от  размера  ежегодной  ренты;

г)  верны  ответы б) и в).

4  При росте  спроса  на землю:

а)  земельная  рента  будет  расти;

б) продолжение  земли  увеличивается;

в)  понизится  цена  на землю;

г) неверен  ни один из ответов.

5  Экономическая рента:

а)  Это цена любого   ресурса;

б)  цена  природного  ресурса;

в)  цена  ресурса,  предложение  которого  строго  фиксировано;

г) все  ответы верны.

6  Собственник  невозобновляемого  ресурса  получает  дифференциальную  ренту, если:

а) ресурс неисчерпаем;

б) качество ресурса различно на разных участках;

в) Качество ресурса  одинаково на всех участках;

г) предложение  ресурса  абсолютно эластично.

7   Если  рента,  устанавливаемая  за пользование  землей, превышает  равновесный уровень,  то:

а) объем  спроса на землю  превысит  объем предложения;

б) оптимальный  объем  пользования  землей  возрастает;

в) не вся  земля  будет  использоваться;

г) неверен  ни один из ответов.

8  Верным  является  утверждение:

а) снижение  реальной  ставки,  процента  при прочих  равных  условиях, ведет  к  повышению  цены  земли;

б) цена  земли  не зависит  от ее  местоположения;

в) спрос  на  землю абсолютно  неэластичен;

г) цена  земли  не зависит  от ставки  процента,  складывающейся  на рынке  ссудных  капиталов.

9 Что  из нижеперечисленного  приведет  к   сокращению  спроса на землю:

а)  сокращение  урожайности;

б) увеличение  ставки  ссудного  процента;

в)  понижение  ставки  ссудного  процента;

г)  не верен  ни один  из ответов.

10 При увеличении  эластичности  спроса на картофель  эластичность  спроса  фермера  на землю:

а) увеличится;

б) сокращается;

в) останется  без изменения;

г)  ничего   определенного  сказать  нельзя.

11 Цена  земельного  участка  выросла  с 1000 до 1500  долларов. При  этом  за  этот период  произошло  падение  ссудного  процента  с 10% до 6 %  годовых. Как  изменилась  рента  с указанного  участка  земли?

 12 Спрос  на землю  описывается  уравнением Q = 100- 2R, где Q – площадь  используемой  земли; R-ставка  ренты ( в млн. рублей  за гектар).

Какова  будет  равновесная  ставка  ренты, если  площадь  земельных  угодий  составляет  80  гектаров?  Какова  будет  цена  одного  гектара, если  ставка  банковского  процента  составит  10%?

     ТЕМА 10.  ОБЩЕЕ РАВНОВЕСИЕ И ОБЩЕСТВЕННОЕ 

БЛАГОСОСТОЯНИЕ» 
1 Предельная норма технологического замещения труда капиталом в производстве яблок равна 4, а в производстве молока – 1. Выберите правильный ответ:

a) Размещение ресурсов эффективно;

b) Размещение ресурсов неэффективно и нужно переместить капитал из производства молока в производство яблок, а труд – из производства яблок в производство молока;

c) Размещение ресурсов неэффективно и следует переместить капитал в производство молока, а труд – в производство яблок;

d) Следует уменьшить объем использования капитала в обеих отраслях.

2 Предельная норма замещения товара Х товаром У равна 1. Для увеличения производства Х на одну единицу товара надо пожертвовать 3 единицами У. Для увеличения эффективности следует:

a) Сократить производство У и увеличить производство Х;

b) Увеличить производство У и сократить производство Х;

c) Увеличить производство Х и У;

d) Сократить производство Х и У.

3 В экономике производятся товары Х и У. При каком из перечисленных условий достигается эффективная структура выпуска продукции?

a) MRTX,Y=MRSX,Y;
b) MRSX,Y=PX/PY;
c) MRSX,Y должны быть равны для всех потребителей;
d) MRTX,Y=MCX:MCY;
e) MRSX,Y=MCX:MCY.
4  Если MRS двух товаров не равны для двух потребителей, то:

a) Один потребитель может улучшить свое положение, не ухудшив положение другого;

b) Оба могут улучшить свое положение , не ухудшив положение других лиц;

c) Никто не может улучшить своего положения, не ухудшая положения других лиц;

d) Общее равновесие будет достигнуто, если уменьшится объем потребления всех благ.

4 В точке первоначального распределения потребительских благ норма замещения товара Х товаром У у потребителя А равна 3, а у потребителя В – 1. Является ли такое распределение эффективным по Парето и почему? Что можно было бы предложить в данной ситуации?

ТЕМА 11.  ВНЕШНИЕ ЭФФЕКТЫ 
1 К провалам рынка можно отнести:

а) наличие монополий;

б) внешние эффекты;

в) общественные блага;

г) все вышеперечисленное верно.

2 Теорема Коуза перестает работать в случае:

а) несовершенной информации, имеющейся у одной из сторон;

б) совершенной информации, имеющейся у обеих сторон;

в) если известна лишь структура предпочтения противоположной стороны;

г) если она рассматривается в рамках теории игр.

3 А. Пигу рекомендовал налоги для устранения отрицательных экстерналий, которые должны использоваться:

а) для компенсации ущерба «третьим лицам»;

б) для дотаций малоимущим;

в) для поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей;

г) все равно на что.

4 Какие внешние эффекты проявляются при производстве чисто общественных благ?

а) положительные;

б) отрицательные;

в) и положительные, и отрицательные;

г) никаких. 

5 Внешние эффекты возникают из-за того, что:

а) рыночное равновесие не является стабильным;

б) производство наносит ущерб окружающей среде;

в) производители располагают рыночной властью;

г) рыночные цены благ не отражают побочных издержек и выгод.

6 Наличие отрицательного внешнего эффекта проявляется в том, что:

а) имеет место перепроизводство блага;

б) государство субсидирует производство благ;

в) фирмы используют неэффективные технологии;

г) рыночные цены превышают издержки производства.

7 Причиной, порождающей внешние эффекты, является:

а) наличие вредных производств;

б) вмешательство государства в экономику;

в) отсутствие установленных прав собственности;

г) наличие у фирм рыночной власти.

8 Наличие внешних эффектов приводит к таким негативным последствиям, как:

а) неэффективность распределения ресурсов;

б) неравноправная конкуренция;

в) захват потребительского излишка производителями;

г) возникновение рыночной власти. 

9 Фирма производит клубничное варенье и выбрасывает отходы в реку, что создает отрицательные внешние эффекты. Предельные внешние издержки выращивания клубники имеют вид: МЕС = 0,00006Q.

Предельные частные издержки производства клубничного варенья имеют вид: 

MPC = 3 + 0,000318Q
Спрос  на клубничное варенье имеет вид: Р = 9 – 0,000282Q.

Определите:

1) объем выпуска и цену варенья при условии, если внешние предельные издержки не принимаются во внимание;

2) объем выпуска и цену варенья при условии, если внешние предельные издержки учитываются.

ТЕМА 12. ИНФОРМАЦИЯ, НЕОПРЕДЕЛЕННОСТЬ И 

РИСК В ЭКОНОМИКЕ 
1  Что из нижеприведенного может служить наилучшим примером неблагоприятного отбора:

а) покупка потребителем газонокосилки, которая не работает, как обещано в рекламе;

б) поджог ресторана его владельцем, застраховавшим его от пожара;

в) предоставление гарантий производителями высококачественной продукции;

г) более сильная склонность слабых здоровьем людей страховаться на случай болезней и кончины.

2 Предположим, что  кто-либо  вынужден  принимать решения в быстро меняющихся  обстоятельствах, когда вероятность  результата  невозможно  оценить. Что можно  сказать  об условиях  принятия решения? Оно  принимается  в условиях:

а)  риска;

б)  определенности;

в) неопределенности;

г)  риска и  неопределенности.

3 Выберите неверное утверждение:

а) полная информированность экономических субъектов – условие оптимального функционирования рынка;

б) асимметричность информации невыгодна прежде всего продавцам некачественных товаров;

в) сигналом на рынке труда может служить диплом об образовании;

г) регулирование цен со стороны государства является способом преодоления, информационной асимметрии.

4  Страхование  является прибыльной  деятельностью, так как:

а) предотвращает  риск;

б) объединяет  риск  большого числа  клиентов;

в) суммарные взносы  по страховым  полисам  превышают  убытки  клиентов;

г) страховой  взнос  каждого  клиента  превышает  ожидаемые  убытки.

5 Большой  размер  страховки приведет  к тому, что:

а)  граждане меняют  свое обычное  поведение;

б)   несут  полный  риск;

в)   не несут риск  полностью,  так  как  в любом  случае  полная  стоимость  всех последствий  никогда  не будет  возмещена  страховой компанией;

г) будет  достигнуто  рыночное  равновесие, ведь  каждый  покупатель  хотел бы иметь  больший  размер  страховки, а страховые  компании  готовы  ее предоставить.

6 Что не позволяет выродиться рынку «лимонов» (некачественных товаров)?

а) превышение цены покупателя над ценой продавца товара;

б) снижение доли некачественного товара;

в) сокращение разброса цен между товарами различного качества;

г) все перечисленное верно.

ТЕМА 13. ОБЩЕСТВЕННЫЕ БЛАГА  
1  Какие из нижеперечисленных благ являются общественными:

    а) общественное телевидение;

   б)  коммерческое телевидение;

   в) бассейн, принадлежащий жилищному кооперативу;

   г) честность;

   д) НИОКР в области лечения и защиты от СПИДа?

2 Неэффективность рыночного ценообразования при производстве общественных благ проявляется в том, что:

     а) страны, полагающие только на рыночный механизм, превращаются в отсталые общества;

    б) снижается образованность общества;

    в) не создаются транспортные коммуникации там, где они могут оказаться наиболее перспективными;

   г) все перечисленное  верно.

3 Общественное благо G востребовано двумя группами потребителей. Готовность первой группы  платить за это благо описывается функцией вида Р = 5 - G, а готовность второй – функцией вида Р = 10 - 0,5G, где Р – готовность платить за благо G, тыс. ден. ед., G – его количество, тыс. ед. Предельные издержки производства блага G заданы функцией МС = 2,5G. Каковы общественно эффективный объем предоставления блага G и готовность каждой из групп потребителей платить за него? 

1 Ограниченные возможности рынка в предоставлении общественных благ обусловлены:

а)  неспособностью частных производителей выявить такие блага;

б) высокой конкуренцией на рынке общественных благ;

в) способностью потребителей уклоняться от уплаты потребляемых благ;

г) государственным регулированием цен на такие блага. 

2 Эффективным является такой объем производства чистого общественного блага, при котором:

а) ни один потребитель не ограничен в его потреблении;

б) общественные предельные издержки производства блага равны общественным предельным выгодам его потребления;

в) частные предельные издержки производства блага равны общественным предельным выгодам его потребления;

г) благо производится с наименьшими издержками. 

3 Частные фирмы не способны осуществлять финансирование оптимального объема фундаментальных научных исследований потому, что эти исследования:

а) не дают прибыли;

б) приносят выгоды, которые не могут быть измерены в деньгах;

в) приносят выгоду обществу в целом, включая и неплательщиков;

г) все вышесказанное неверно, так как нерегулируемый рынок всегда поставляет оптимальный объем фундаментальных исследований.

4 Какие внешние эффекты проявляются при производстве чисто общественных благ:

а) положительные;

б) отрицательные;

в) положительные и отрицательные;

г) никаких.

5 Разница между кривыми спроса на чистое общественное и чистое частное благо заключается:

а) в большей эластичности кривой спроса на чистое частное благо;

б) потребители чистого общественного блага могут контролировать объем спроса;

в) кривая спроса на чистое частное благо формируется путем вертикального суммирования, а кривая спроса на чистое общественное благо – горизонтального суммирования индивидуальных кривых спроса;

г) совокупный спрос на чистое общественное благо определяется путем вертикального суммирования индивидуальных объемов спроса. 

6 Чистое общественное благо — это такое бла​го, которое потребляется коллективно всеми гражданами не​зависимо от того, платят люди за него или нет.(Да/Нет)
7 Для частного блага есть возможность ограничить его потребление размерами платы. (Да/Нет)

ТЕМА 14.  ТЕОРИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО ВЫБОРА 
1 К школе  теории  общественного  выбора  можно  отнести  таких  ученых,  как:

а) Коуз, Норт, Уильямсон;

б) Бьюкенен,Олсон, Нисканен;

в) Фридмен, Хайек, Мельтцер;

г) Веблен, Митчелл, КоммонС.

2  Представительная демократия  по   сравнению  с прямой  демократией  обладает  следующими  преимуществами;

а) более  простым   процессом голосования;

б) более  простым  правилом  принятия  решений;

в) отсутствием  возможности  принятия  решений, выгодных  узким  группам лиц;

г) более  низкими  издержками  процесса  разработки  и принятия законов.

1 Медианный  избиратель – это  избиратель, который:

а)  в  одинаковой  степени симпатизирует  всем  политическим партиям;

б) имеет среднюю  степень  заинтересованности   в решении  стоящих перед  обществом  проблем;

в) голосует  только  за  депутатов партии центра;

г) обладает средним для данного общества уровнем интеллекта.

2  Предположим, что некоторые  фермеры  получат  выгоду  в результате  ограничения  импорта  хлопка,  а   все   потребители  хлопковой  одежды  понесут  убытки. В условиях  прямой   демократии вы бы  ожидали:

а) жесткого ограничения импорта  хлопка;

б) умеренного ограничения,  который  уравновешивает  выгоды  и издержки;

в) никаких ограничений;

г)  полного запрещения импорта.

5    Предположим,  что  в городе N городская  администрация  решила  создать  небольшой парк. Каждый  житель  должен проголосовать  «за»  или «против». Чтобы  посадить  парк  и содержать   его  в порядке, жители должны  платить  ежегодно  12000  ден. ед.,  причем каждый  из них должен  платить  равный  налог. В таблице  показана ежегодная выгода,  полученная  каждым жителем:

	Жители
	Ежегодная  выгода  одного жителя, ден. ед.

	Аистов
	1800

	Бекасин
	260

	Соловьев
	1600

	Грачев
	1200

	Дроздов
	600

	Ежов
	2200

	Жаворонков
	1540

	Зябликов
	1700


а)   определить  общую  чистую  выгоду,  получаемую  ими;

б) если  каждый  житель  будет  голосовать  в   соответствии  с   полученными  чистыми выгодами  и  издержками, то кто  будет  голосовать «за», а кто «против»?

в) будет  ли  принят законопроект?

6   Теория общественного выбора предполагает, что действия и выбор людей-участников политического процесса определяются:

а) национальными традициями политической жизни;

б) их собственными интересами;

в) советами политических консультантов;

г) заботой об общественном благе.

7  Выберите неправильное утверждение: 

а) чем выше трансакционные издержки общественного выбора, тем больше преимущества прямой демократии перед представительной;

б) конституционный выбор – это выбор правил политической жизни;

в) лоббизм позволяет находить источники финансирования предвыборной кампании и политической деятельности;

г) логроллинг – практика взаимной поддержки депутатов путем «торговли голосами».  

8. Чем многочисленнее население, тем менее эффек​тивен механизм прямой и даже представительной демократии, поскольку растут издержки переговоров для согласования раз​ных позиций. (Да/Нет)
9. Для возникновения парадокса голосования необхо​димо, чтобы в равной степени были выражены симпатии не только к наиболее предпочитаемым решениям, но и к пред​почитаемым решениям 2-го ранга, 3-го ранга и т. д. Чем боль​шее количество альтернативных проектов будет ставиться на обсуждение, тем менее вероятно, что им будут симпатизиро​вать в равных долях. (Да/Нет)
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